10.

. Bestdm normallinjen till den nivakurva till funktionen f(x,y) =

Kompletterande 6vningsuppgifter i
flervariabelanalys

Bestam en omgivning av punkten (1,2) som innehaller punkten (1.05,2.03) men som
inte innehaller punkten (1.1,2). Skissa omgivningen tillsammans med alla de angivna
punkterna.

. Lat Q = {(x,y,2) € R®: 2 < 0} och 1at P = (z,y, z) vara en godtycklig punkt i €.

Avgor for vilka € som B(P) helt ligger i omradet €.

. Visa att varje omgivning av punkten (1,0, 0, 1) innehaller minst en punkt fran méng-

den {(z1, 79,73, 74) € R : 21 > 24}

. Avgdr om punkten (1,1,1) #r en inre, yttre eller randpunkt till f6ljande omraden i R3

(tolka omradena geometriskt och forsta hur punkten (1,1, 1) forhaller sig till dem).

a) {(z,y,2) eR®:z =2} d) {(z,y,2) eR3:x=y=2z}
b) {(z,y,2) e R®:z < 2} e) {(v,y,2) eR¥:x=y<z+1}
c) {(z,y,2) eR3: 2 < 2} f) {(z,y,2) eR®:z<y+1<z+2}

. Parametrisera pa tva olika sitt den kurva som foljer ellipsen 22 + 4y? = 9 i forsta

kvadranten fran (3,0) till (1,v/2).

Grafen till funktionen f(x) = v/8 — 222, —2 < x < 2, beskriver en funktionskurva i
planet. Skissa kurvan och bestdm tva olika parametriseringar av kurvan.

. Bestdm en integral som ger langden av kurvan i uppgift 5 ovan och berédkna den med

hjalp av Matlab.

Foljande parametriseringar beskriver olika kurvor i planet. Skissa dem och markera
den orientering som féljer med resp parametrisering. Vilka beskriver enkla slutna
kurvor?

a) r =sinti+ costj, —m/2 <t < 3 c) r=ti+t(1-1*)j,-1<t<1
b) r=ti+t},-1<t<1 d) r=t}i+t'j,-1<t<1

QSQ”ETyQ Som gar genom

punkten (1,2)

Bestdm normallinjen till den nivayta till funktionen f(z,y, 2) = 2%y + y*2 + 2%z som
gar genom punkten (1,—1,1)
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Avgor vilka av foljande punkter som &r kritiska resp singuléra till funktionen f(x,y) =
2lyl - @

a) (171> C) (0 1
b) (1,0) d) (0,0)

Avor vilka av foljande funktioner som #r kontinuerliga pa R?

_ S owy , da(z,y) # (L 1) Pty -2y [ daxFy
_ [ siny , da (z,y) # (0,1) _Jay s dax#Fy
) ey ={ YR DO @ e =R

Berékna // xzdS da S ar den del av planet z = 54+2r—2ydiar0 <z <21 <y <3
S
Beriikna arean av den del av ytan z = zy dir 22 +y> < 8,2 >0,y > 0

Berdkna / / y?2dS da S #r ytan som ges av parametriseringen
S

r=uli+ovj+ukdir0<u<1,0<v<1

Beriikna // (2* +y*)zdS da S #r den del av sfaren 22+ y% + 22 =4 dir 2 > 0
S



Svar

%

. Alla omgivingar B(1,2) sadana att v/0.0034 < € < 0.1 duger t.ex. By1(1,2)

€< —2

. Antag att B.(P) &r en omgivning av P = (1,0, 0, 1). Da ligger punkten (14 §,0,0,1)

i mingden {(z, 79,73, 74) € R : 21 > x4} och dr samtidigt en punkt i B.(P).

a) randpunkt d) randpunkt
b) randpunkt e) randpunkt
c) randpunkt f) inre punkt

Tva naturliga parametriseringar ar;
x = 3cost t 1 x=t ¢
. — - h —1
{y:%smt , 0 alrccos3 oc {y:%\/Q——t? , 3
Det finns dock odndligt manga andra sétt att parametrisera kurvan.

Kurvan ér den évre delen av ellipsen med centrum i (0,0) och halvaxlarna 2 (i z-
riktning) respektive v/8 (i y-riktning). Tva naturliga parametriseringar &r;

T = 2cost t r =t t
{y:\/gsint 0o och {y:\/8—2x2 , 7272
Men som sagt det finns (som alltid) odndligt manga sétt att parametrisera kurvan.
Notera att ovanstaende parametriseringar ger olika orientering (genomlopstiktning)
av kurvan.

Med parametriseringarna fran svaret till uppgift 5 sa far vi;

3 t2 arccos = 9
/1 \J1+ 0= dt =~ 2.63  respektive /o "\ /9sin? () + 1 cos? (1) dt ~ 2.63

a) enkel sluten kurva. Kurvan ir cirkeln 2 +3? = 1 som genomlps precis ett varv
med start och borjan i (—1,0).

b) enkel men ej sluten kurva. Kurvan #r parabelbagen y = z? fran (—1,1) till (1, 1).

c) enkel sluten kurva ty r(—1) = i = r(1) och man ser litt att r(tg) = r(t1) =
ty = t;. Kurvan borjar i punkten (1,0) och gar ldngs en bage i forsta kvadranten
till origo (dér ¢t = 0). Sedan fortsétter kurvan i fjarde kvadranten lings en bage
tillbaks till (1,0) .

d) sluten men ej enkel. Kurvan ér parabelbagen y = 22 fran (1,1) till (0,0) och
sedan tillbaks igen.
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l—z=—-y—-1=

W —

(z—1)

A

a) ej kritisk och ej singuldr punkt

b) singuldr men ej kritisk punkt

a) kontinuerlig

b) ej kontinuerlig
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c) kritisk men ej singuldr punkt

d) ej kritisk och ej singuldr punkt

c) kontinuerlig

d) kontinuerlig



